Приложение №3
Методические рекомендации.

Для того чтобы успешно обучать математике, необходимо детей научить анализировать ситуацию, сравнивать, сопоставлять, рассуждать, задавать вопросы. 

Отчасти развить все эти мыслительные операции поможет факультатив  по математике «Логические задачи» в 6-7 классе.

Предлагаемое пособие с программой, тематическим планом, литературой, методическими рекомендациями, а так же с набором задач и ответов к ним, окажет учителю неоценимую помощь в развитии мыслительной деятельности учащихся, подготовке к олимпиаде.
1.Пропедевтика введения графа.

 Для введения понятия отношения (соответствия)  для   учащихся полезно предложить  следующую ситуацию:
Дана семья: Алла Николаевна, Федор Васильевич, Лих дети Лена, Света, Дима.

Постройте отношения в семье:

«быть матерью». Все имена обозначьте точками и от них ведите стрелки. Эти стрелки заменят вам слова «быть матерью», «быть сестрой», «быть дочерью».
Алла Ник.              Федор Вас.
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Лена                            Дима
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                Света

«быть сестрой»
Алла Ник.              Федор Вас.
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Лена                                 Дима
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«быть братом»

Алла Ник.              Федор Вас.
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           Света

2. Если из условия задачи следует, что если какая-то точка одного множества соединена с двумя точками другого множества двумя штриховыми линиями, тот с третьей точкой этого множества она соединяется сплошной линией. Например.
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3. Если имеются три множества, и между ними нужно установить соответствие, это значит,  возможно необходимо  найти сплошные треугольники. Тогда, если в треугольнике с вершинами в разных множествах имеются две сплошные стороны, то и третья сторона должна быть сплошной.
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                                         АР- третья сплошная сторона
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4. Для того, чтобы увлечь учащихся изучением логических задач можно  предложить им  следующие задачи или задачу про ковбоя (прил. №1)

1).   Если в огороде бузина, то в Киеве дядька. В огороде бузина или лошади кушают овес. Если лошади кушают овес, то Волга впадает в Каспийское море. Волга не впадает в Каспийское море. Так проживает ли в Киеве дядька?
2).   В рассказе Честертона «Странные шаги» неизменный герой этого писателя патер Браун раскрывает тайну похищения серебряных ножей и вилок, обратив внимание на загадочные шаги в коридоре отеля – то быстрые и мелкие, то медленные и мерные. Кем бы мог быть, задумался патер Браун, обладатель такой необычной походки?
Вот он идет неторопливо и вразвалку. Если это хозяин отеля, то тот ходит вразвалку и торопливо или не трогается с места. Если это лакей или посыльный, то те ходят вразвалку, когда бывают навеселе, или стоят на одном месте, особенно если окружающая обстановка столь великолепна…
Интересно? Так первые две фразы размышлений патера Брауна, пересказанные нами, подсказывают, что обладатель загадочной походки – не хозяин отеля.

3)   Все мы слышали, а может вы и знаете о древней стране Спарте (или Лаконии) – царившим в ней порядкам, обычаям ее жителей и, конечно, их своеобразной манере выражаться:
«они с детства приучались говорить лаконически, то есть коротко и сильно… Так, одна спартанка, отдавая щит сыну, сказала лаконически: «С ним или на нем». А другая, отдавая кухарке петуха  для жаренья, сказала лаконически: «Пережаришь – вздую».

4)Нелегкий выбор.
Проезжая через небольшой городок по дороге в Лас- Вегас, Джон решил подстричься. В городке было всего две парикмахерских. Одна из них принадлежала Б и л л у,  другая Д ж о. Заглянув через витрину в парикмахерскую Б и л л а, 

Д ж о н  передернулся от отвращения.
Д ж о н: Какая ужасная грязь! На зеркалах слой пыли, на полу валяются волосы; владелец парикмахерской не побрит, да и плохо подстрижен. Джон перешел на другую сторону улицы и решил попытать счастья у Д ж о .

Заглянув в парикмахерскую через витрину Джон сказал:

«Совсем другое дело! На зеркалах ни пылинки, пол чисто подметен, и сам Джо аккуратно подстрижен.

Но в парикмахерскую Д ж о  наш  Д ж о н так и не пошел. Он предпочел подстричься в грязной парикмахерской Б и л л а. Почему?

(ответ: парикмахер сам себя стричь   не может, значит его стрижет другой парикмахер)

( Мартин Гарднер «Есть идея!» стр. 201)
5)  Детективная история.

Некий мистр Джонс был найден мертвым за письменным столом в своем кабинете.

Причина смерти – пулевое ранение в голову. Прибывший на место 

Ш е м р о к   Б о н с среди прочих предметов обратил внимание на магнитофон, стоявший на столе. Включив его, он, к своему удивлению, услышал мистера Джонса:

- Говорит Джонс.

Только что мне позвонил Смит. Сказал, что едет сюда, чтобы пристрелить меня. Бежать бессмысленно, да и поздно. Если он всерьез решил осуществить свою угрозу, то через 10 минут я буду мертв. Эта запись поможет полиции найти убийцу. Я слышу  его шаги на лестнице. Дверь открывается…
На этом запись прервалась. Бонс выключил магнитофон.

- Арестовать Смита? – спросил помощник капитана Бонса.

- Нет, - ответил Бонс.
Почему он так решил?

(Мартин Гарднер «Есть идея!» стр. 201)

6)  Удивительная гонка.

Мистр Говард  Юз, известный своими  эксцентрическими выходками, назначил приз в полмиллиона долларов тому из гонщиков, чья машина придет к финишу последней.
В состязании вызвались участвовать 10 гонщиков, но необычные условия смущали признанных ассов трека.

- Как нам вести гонку? – спросил один из них.

Каждый захочет выиграть. Мы будем ехать все медленнее и медленнее… И такая, с позволения сказать, гонка никогда не кончится.

Вдруг один из гонщиков воскликнул:

«Есть идея! Я знаю как провести гонку!»

Что он придумал?  (ответ: поменяться машинами, и тогда каждый будет гнать чужую машину, чтобы своя пришла последней).
5. Решите конкретно задачу (смотри литературу»Внеклассная работа по математике»)
 Задача №1.

Несколько мальчиков встретились на вокзале, чтобы поехать за город в лес. При встрече все они поздоровались друг с другом за руку. Сколько мальчиков поехало за город, если всего было 10 рукопожатий?

Будем решать эту задачу г р а ф и ч е с к и.

Вначале  отметим на бумаге две точки А и В и соединим  их отрезком.

А                          В 
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Рисунок №1     
Точками будем изображать мальчиков, а отрезок будет изображать рукопожатие. 

Добавим еще одну точку С и соединим ее точками А и В двумя отрезками. Всего получится три отрезка.
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                            Рисунок  № 2
Отметим следующую точку D и соединим ее отрезками с тремя точками А, В, С. Теперь уже получится шесть отрезков.
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Рисунок  № 3
 И теперь отмети пятую точку Е ( мы не знаем, что конкретно будет 5 мальчиков, и мы берем точки до тех пор пока не получим 10  нужных нам  отрезков).Получим 10 отрезков. Значит на вокзале встретились 5 мальчиков.
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Рисунок  № 4.
Фигура, которая получилась на рисунке 4, состоит из точек и линий, соединяющих эти точки.

Такую фигуру принято называть г р а ф о м. Линии граф называют р е б р а м и, а точки – в е р ш и н а м и.  В графе не обязательно, чтобы каждая вершина была соединена со всеми остальными (рисунок №5); если в графе ни одна часть не является замкнутой л
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инией, то такой граф называется  д е р е в о м( рисунок№ 6). В некоторых графах на линиях указывают направления в виде стрелок.
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Рисунок №5                                                  Рисунок № 6

Задача №2.

Встретились трое подруг: Белова, Краснова и Чернова. На одной из них было надето черное платье, на другой – красное, а на третьей – белое. Девочка в белом платье говорит Черновой: «Нам надо поменяться платьями, а то цвет наших платьев не соответствует фамилиям».  Кто в какое платье был одет?

Решение:.
Здесь мы имеем два равночисленных множества: множества фамилий и множество цветов платьев. Между этими множествами надо установить взаимно - однозначное соответствие. Для этого построим граф (рисунок№7)        
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 Фамилии                       Цвет платья                Фамилии                       Цвет платья






Рисунок №9                                                                         Рисунок №10
Если между элементами множества нет никакого соответствия, то соединять будем штриховой линией. Если же соответствие между элементами множества установлено, то соединять будем сплошной линией.
 Из первого условия вытекает, что девочка в белом платье не может быть Черновой. Отметим это на чертеже, соединив Ч  и  б штриховой линией (рис №7). Из второго условия следует, что Б  не соответствует точке  б, точка К – точке к,  точка Ч – точке ч (цвет платья не соответствует фамилиям).  Отметим это на чертеже (рис№8).
Теперь видно из чертежа, что кружку  Ч  может соответствовать лишь кружок  к,  а кружку  б – только кружок  К.  Отметим эти соответствия сплошной линией (рис№9). Значит, Белова одета в черное платье, Чернова – в красное платье и Краснова – в белое платье.

Эту задачу можно решить с помощью таблицы истинности:

	
	белое
	красное
	черное

	Белова
	
	
	

	Краснова
	
	
	

	Чернова
	
	
	


Рисунок № 11
Условие, что девочка в белом платье не может быть Черновой, отмечается в соответствующей клетке таблицы словом «нет», а лучше всего  знаком «-«. Второе условие, что фамилия каждой девочки не соответствует цвету платья, дает возможность заполнить еще три клетки знаком «-« (рис№12). 

	
	белое
	красное
	черное

	Белова
	-
	
	

	Краснова
	
	-
	

	Чернова
	-
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Рисунок № 12
Теперь из таблицы видно, что Красновой нужно поставить «+», она одета в белое платье. Значит Краснова не одета в черное платье. Из таблицы видно, что на Беловой черное платье, а следовательно, Чернова  в красном платье. 
	
	белое
	красное
	черное

	Белова
	-
	-
	+

	Краснова
	+
	-
	-

	Чернова
	-
	+
	-


Рисунок № 7
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